

# 貿易情勢分析

與

## 貿易重要問題探討

臺灣地區面積狹小，自然資源缺乏，係屬標準的海島型經濟。因而在經濟發展過程中，對外貿易一直扮演着相當重要的角色。對外貿易情勢的變化，往往影響整個經濟的成長。因此本文擬就當前的貿易情勢及貿易上所遭遇的重要問題作簡要的敘述與分析，最後並提出我們今後在貿易上應努力的方向。

### 一般貿易情勢的分析

根據海關統計，本年一月至十二月份，進出口貿易總額共計一百七十八億三千六百多萬美元。其中出口貿易額為九十三億三千五百多萬美元，約佔52%，進口貿易額為八十五億零一百多萬美元，約佔48%。由此資料顯示，貿易總額有八億三千四百多萬美元之出超，約佔 4.7 %。如與上年同期資料比較，今年貿易總額較上年同期增加13.1%，其中出口貿易額增加14.3%，而進口貿易額增11.9%。綜合以上資料可知，儘管世界經濟普遍不景氣，儘管國際保護主義的日漸抬頭，我國今年之對外貿易成績還算相當優異，並且合乎在穩定中求發展的原則。

其次從貿易結構來看，在出口中主要以工業產品為主，八十一億六千六百多萬美元，佔出口總額之87.1%。而農產品及農產加工品為十一億六千八百多萬美元，佔12.5%，與去年同期比較，農產品及農產加

工品微增0.1%。因此其出口結構相當穩定。就進口而言，主要以農工原料為主，計五十六億四千三百多萬美元，佔進口總額之66.4%，其次為資本設備二十一億九千七百多萬美元佔25.8%，消費品六億六千多萬美元佔7.8%。與去年同期比較，農工原料進口增加14.7%，資本設備減少0.5%，而消費品增加40.7%。

進一步將進出口貨品加以分析，出口貨品中初級產品約三億一千二百多萬美元，由於以近年輸出增加迅速的漁產品為大宗，故較上年同期增達22.8%；製造業產品共約六十九億八千八百多萬美元（以紡織品、電器機械器材、夾板及傢俱木材製品、機械及一般金屬製品、塑膠及其製品等為大宗）。較上年同期增加8.5%，由此可看出初級產品出口增加幅度比製造業產品增加幅度大14.3%。而在初級產品中主要為漁產品增加甚多。進口中，初級產品約二十一億四千多萬美元（以原油及穀物為大宗），較上年同期增14.1%，製造業產品約四十九億零一百多萬美元（以電器機械